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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2013-08-06 roku przez:

Pan Daniel Niedźwiecki o numerze ewidencyjnym WAM/BD/0190/10

adres zamieszkania  ul. S. Flisa 7/24, 10-692 Olsztyn

jest członkiem Warmińsko-Mazurskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada

wymagane ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2014-08-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Piotr Narloch, Przewodniczący Rady Warmińsko-Mazurskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.

WAM-Y9T-3X6-VLF *







Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2013-12-12 roku przez:

Pan Jacek Polinkiewicz o numerze ewidencyjnym WAM/BD/0003/06

adres zamieszkania  ul. Miła 10, 13-100 Nidzica

jest członkiem Warmińsko-Mazurskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada

wymagane ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2014-12-31.

o numerze weryfikacyjnym:

Piotr Narloch, Przewodniczący Rady Warmińsko-Mazurskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.
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OPIS TECHNICZNY 
do planu zagospodarowania terenu projektu budowy chodnika w ciągu drogi             
powiatowej nr 1261N Frygnowo – Łodwigowo – dr. nr 1264N w m. Osiekowo 

 

1. PRZEDMIOT I ZAKRES INWESTYCJI 

Przedmiotem inwestycji jest budowa prawostronnego chodnika o długości 373,81 m 

w ciągu drogi powiatowej nr 1261N w msc. Osiekowo na działce nr 16/1 w obrębie nr 15 

Osiekowo.  

Zakres robót obejmuje: 

- usunięcie warstwy ziemi urodzajnej, 

- wycinkę krzaków, 

- rozbiórkę istniejącej nawierzchni jezdni (odsadzki),  

- wykonanie wykopów, 

- wykonanie nasypów, 

- przełoŜenie i wyprofilowanie rowu odwadniającego drogę, 

- ustawienie krawęŜników 15x30 cm, 

- wypełnienie podłuŜnej szczeliny masą zalewową, 

- ustawienie obrzeŜy betonowych 8x30 cm,  

- wykonanie warstwy odsączającej, 

- wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie, 

- wykonanie nawierzchni chodnika z brukowej kostki betonowej szarej gr. 8 cm, 

- wykonanie nawierzchni zjazdów z brukowej kostki betonowej czerwonej gr. 8 cm, 

- ustawienie balustrady dla pieszych, 

- załoŜenie rury osłonowej dwudzielnej RHDPE Ø110 na kablu telekomunikacyjnym,  

2. STAN ISTNIEJĄCY 

Teren objęty projektem połoŜony jest w powiecie ostródzkim w gminie Dąbrówno                 

w msc. Osiekowo. W otoczeniu drogi występuje zabudowa mieszkalna, park z licznymi nasa-

dzeniami oraz nieuŜytki. Na końcu terenu objętego projektem po lewej stronie drogi znajduje 

się sklep spoŜywczo – przemysłowy.  

Obecnie po obu stronach jezdni nie ma wydzielonego chodnika, piesi poruszają się po 

jezdni lub po gruntowym poboczu. 

Spadek podłuŜny drogi jest zróŜnicowany, wynosi od 0,3% w środkowej części drogi 

do 6% na początku opracowania. 

Po lewej stronie drogi w obrębie zabudowy mieszkalnej, od środkowej części drogi do 

końca zakresu objętego projektem występuje oświetlenie uliczne. 

Po lewej i prawej stronie drogi rosną drzewa. Drzewa zlokalizowane po prawej stronie 

drogi, które kolidują z projektowanym chodnikiem i przełoŜeniem rowu zostaną przed rozpo-

częciem inwestycji wycięte na podstawie odrębnej dokumentacji.  

Po prawej stronie drogi za rowem odwadniającym drogę występuje ogrodzenie dzia-

łek nr 15-23/27, 15-23/6, 15-23/7 i 15-23/8. Ogrodzenie działki nr 15-23/7 wykonane jest z 

siatki stalowej wys. 1,60m na słupkach betonowych wys. 1,80m, a na końcowym odcinku z 



siatki stalowej w kątownikach stalowych o wymiarach 2,5x1,0 m na cokole betonowym 

25x50 cm. Stan techniczny ogrodzenia jest zły, siatka jest skorodowana i popękana, w nie-

których miejscach siatka jest zrośnięta z drzewem, słupki betonowe są pochylone, beton jest 

pokruszony, w niektórych miejscach ze słupków wystają pręty zbrojeniowe. Ogrodzenie dzia-

łek nr 15-23/6, 15-23/7 i 15-23/8 wykonane jest z siatki stalowej w kątownikach stalowych o 

wymiarach 2,5x1,0 m na cokole betonowym 25x50 cm. Istniejące ogrodzenie koliduje z 

przebudowywanym rowem i wymaga rozbiórki przed rozpoczęciem robót drogowych. Z uwa-

gi na umieszczenie ogrodzeń w pasie drogowym drogi nr 1261N koszty rozbiórki będą pono-

sić ich właściciele. 

PodłoŜe gruntowe zbudowane jest z gruntów holoceńskich i plejstoceńskich. Holocen 

jest reprezentowany przez glebę (humus). Plejstocen jest reprezentowany przez utwory 

wodnolodowcowe, tj. piaski drobnoziarniste, piaski średnioziarniste, piaski gruboziarniste 

oraz utwory lodowcowe, tj. gliny piaszczyste, piaski gliniaste.  

Wykonanymi otworami wiertniczymi do maksymalnej głębokości wierceń 3,0 m p.p.t. 

stwierdzono występowanie wody gruntowej o zwierciadle swobodnym stabilizującej się na 

głębokości od 2,0 m p.p.t do głębokości 2,1 m p.p.t. Warunki geologiczno – inŜynierskie 

określa się jako proste. 

Droga w zakresie inwestycji przebiega w obszarze zabudowanym msc. Osiekowo, 

drodze zostało nadane pierwszeństwo przejazdu. W ciągu drogi nie ma Ŝadnych znaków pio-

nowych, poziomych ani urządzeń bezpieczeństwa ruchu drogowego. 

W terenie objętym inwestycją występują urządzenia infrastruktury technicznej nie-

związane z drogą: 

- sieci wodociągowe,  

- kable telekomunikacyjne 

- napowietrzne linie energetyczne 

3. STAN PROJEKTOWANY 

Podstawowym celem projektowanej budowy chodnika jest: 

- poprawa warunków i bezpieczeństwa ruchu pieszych 

- poprawa warunków i bezpieczeństwa ruchu kierujących pojazdami 
 

Podstawowe parametry przyjęte do projektowania chodnika:  

- szerokość      – 2,00 m 

- szerokość zjazdów     – 3,00 – 4,00 m 

- spadek poprzeczny     – 2,0% 

- spadek podłuŜny     – 0,3 – 6,0% (uzaleŜniony od niwelety jezdni) 

- głębokość przemarzania gruntów    – hz=1,00 m 

- nawierzchnia  chodnika    – brukowa kostka betonowa szara gr. 8 cm 

- nawierzchnia  zjazdów    – brukowa kostka betonowa czerwona gr. 8 cm 

Chodnik zaprojektowano po prawej stronie jezdni drogi powiatowej nr 1261N na 

działce nr 16/1 w obrębie nr 15 Osiekowo. Początek projektowanego chodnika jest zlokalizo-

wany przy zjeździe na działkę nr 15-23/2, a koniec przy zjeździe na działkę nr 15-23/9. 

Zaprojektowano przylegający do jezdni chodnik o szerokości 2,00 m i nawierzchni z 

brukowej kostki betonowej szarej gr. 8 cm. Istniejące w ciągu chodnika zjazdy będą przebu-

dowane, nawierzchnia zjazdów zostanie wykonana z brukowej kostki betonowej czerwonej 



gr. 8 cm. Całkowita długość projektowanego chodnika mierzona po krawęŜniku wynosi 

373,81 m. 

W planie i profilu chodnik będzie dostosowany do istniejącej geometrii i niwelety 

jezdni. Projektowany krawęŜnik 15x30 cm zostanie wyniesiony na wysokość +12 cm w sto-

sunku do krawędzi jezdni, a na zjazdach krawęŜnik będzie zaniŜony do +3 cm. Minimalne 

pochylenie podłuŜne chodnika będzie wynosić 0,30 %, maksymalne 6,0 %.  

3.1. Konstrukcja nawierzchni 

 Na podstawie wykonanych wierceń geotechnicznych zaprojektowano konstrukcję na-

wierzchni chodnika i zjazdów. 

3.1.1. Konstrukcja nawierzchni chodnika 

- kostka brukowa betonowa szara gr. 8 cm  

- podsypka cementowo-piaskowa 1:4 gr. 3 cm 

- podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie gr. 15 cm 

- warstwa piaskowa gr. 10 cm 

- nasyp z gruntu G1 grubość zmienna  

- podłoŜe gruntowe G1 

Od strony jezdni chodnik będzie zamknięty krawęŜnikiem betonowym 15x30x100 cm 

wyniesionym na wysokość 12 cm i ustawionym na podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr.          

5 cm i ławie betonowej z oporem z betonu C12/15 (B15).  

Od strony terenu chodnik będzie ograniczony obrzeŜem betonowym 8x30 cm wynie-

sionym na wysokość 3 cm i ustawionym na podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm i 

ławie betonowej z oporem z betonu C12/15 (B15). 

Grubość nasypu z gruntu G1 jest zmienna, bo uzaleŜniona od grubości zdjętej war-

stwy piasku próchnicznego (warstwy nienośnej). 

3.1.2. Konstrukcja nawierzchni zjazdów 

- kostka brukowa betonowa czerwona gr. 8 cm  

- podsypka cementowo-piaskowa 1:4 gr. 3 cm 

- podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie gr. 25 cm 

- warstwa piaskowa gr. 10 cm 

- nasyp z gruntu G1 grubość zmienna  

- podłoŜe gruntowe G1 

Od strony jezdni krawęŜnik na zjeździe będzie zaniŜony do +3 cm i ustawiony na 

podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm i ławie betonowej z oporem z betonu C12/15 

(B15). W pozostałych miejscach zjazdu krawęŜnik będzie zaniŜony do 0 cm i ustawiony na 

podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm i ławie betonowej z oporem z betonu C12/15 

(B15).  

Grubość nasypu z gruntu G1 jest zmienna, bo uzaleŜniona od grubości zdjętej war-

stwy piasku próchnicznego (warstwy nienośnej). 

Sprawdzenie warunku mrozoodporności  

hz=1,0m 

grubość konstrukcji hk = 8+3+25+10 = 46cm 



hk ≥ 0,40hz,  

46 cm > 40 cm, warunek spełniony  

3.2. Skarpy  

Zaprojektowano skarpy o pochyleniu maksymalnym 1:1,5. Skarpy będą umocnione 

poprzez humusowanie w-wą humusu grub. 5 cm oraz obsianie mieszanką traw. 

3.3. Odwodnienie 

Wody opadowe z powierzchni chodnika będą odprowadzane powierzchniowo do 

przebudowywanego rowu, zastosowano 2% spadek poprzeczny chodnika na zewnątrz.  

3.4. Drzewostan 

Projektowany rów koliduje z istniejącym drzewostanem. Przebudowa rowu będzie moŜ-

liwa po wycięciu 23 drzew na odcinku od km 10+458,67 do km 10+700,50. Zgoda na wycinkę 

drzew będzie uzyskiwana na podstawie odrębnej dokumentacji. 

3.5. Zagospodarowanie terenu zielenią 

Nie przewiduje się nowych nasadzeń. Skarpy rowu po wyprofilowaniu będą umocnio-

ne warstwą humusu gr. 5 cm z obsianiem mieszanką traw.   

3.6. Infrastruktura techniczna  

Budowa chodnika nie wymaga przebudowy istniejących sieci. Przewiduje się jedynie 

zabezpieczenie istniejącego kabla telekomunikacyjnego dwudzielną rurą ochronną RHDPE          

Ø 110 o długości 3,0 m w obrębie zjazdu w km 10+669,14. 

3.7. Inne roboty 

Przed rozpoczęciem budowy chodnika właściciele istniejących ogrodzeń zlokalizowa-

nych w pasie drogowym drogi powiatowej nr 1261N zmuszeni będą do ich usunięcia z uwagi 

na kolizję z projektowanym rowem odwadniającym.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. KUBATURA OBIEKTÓW 

Lp. Wyszczególnienie elementów rozliczeniowych 
Jednostka 

nazwa ilo ść 

1. 2. 3. 4. 
  ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

  
1. Odtworzenie trasy i punktów wysoko ściowych 

  
  

Odtworzenie trasy i punktów wysokościowych przy liniowych robotach 
ziemnych (drogi) w terenie równinnym  

km 0,374 

2. Usuni ęcie krzaków 
  

  
Wycinka krzaków wraz z wywiezieniem i spaleniem pozostałości po 
karczowaniu  

ha  0,0441 

3. Usuni ęcie warstwy ziemi urodzajnej (humusu) 
  

  
Usunięcie warstwy urodzajnej (humusu) na pełną głębokość zalegania z 
wywiezieniem na miejsce składowania 

m2 2524,54 

  Usunięcie warstwy piasku z humusem na pełną głębokość zalegania 
(średnio 0,60 m) z wywiezieniem na miejsce składowania 

m2 2524,54 

4. 
Rozbiórki elementów dróg wraz z wywiezieniem materi ałów z roz-
biórki   

  
- rozbiórka istniejącej nawierzchni bitumicznej (odsadzki) wzdłuŜ wbu-
dowywanego krawęŜnika  m 149,52 

  - rozbiórka istniejącej podbudowy wzdłuŜ wbudowywanego krawęŜnika  m 224,29 

  
- wywiezienie głazów usytuowanych wzdłuŜ ogrodzenia działki nr 15-
23/27  m2 195,00 

  ROBOTY ZIEMNE 
  

5. Wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych 
  

 
Wykonanie wykopów mechanicznie w gruncie kat. II-IV z transportem 
urobku na miejsce składowania 

m3 340,55 

6. Wykonanie nasypów 
  

  
Wykonanie nasypów mechanicznie z gruntu kat. I-II wraz z formowa-
niem i zagęszczeniem nasypu i zwilŜeniem w miarę potrzeby warstw 
zagęszczanych wodą  

m3 1522,21 

  PODBUDOWY 
  

7. Koryto wraz z profilowaniem i zag ęszczaniem podło Ŝa 
  

  
Koryto wykonywane na całej szerokości chodnika w gruncie kat. I-II 
wraz z profilowaniem i zagęszczaniem podłoŜa - śr. głębokość 40 cm m2 833,60 

  Koryto wykonywane na całej szerokości zjazdów w gruncie kat. I-II wraz 
z profilowaniem i zagęszczaniem podłoŜa - śr. głębokość 50 cm  

m2 97,00 

8. Warstwy ods ączające  
  

  Wykonanie i zagęszczenie warstwy pospółki w korycie na całej szeroko-
ści chodnika - grubość 10 cm  

m2 747,62 

  
Wykonanie i zagęszczenie warstwy pospółki w korycie na całej szeroko-
ści zjazdów - grubość 10 cm  

m2 97,00 

9. Podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mecha nicznie 
  

  
Wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego na chodniku, warstwa 
górna, grubość warstwy po zagęszczeniu 15 cm                 

m2 747,62 

  
Wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego na zjazdach w ciągu 
chodnika, warstwa górna, grubość warstwy po zagęszczeniu 25cm                    m2 97,00 

  NAWIERZCHNIE 
  

10. Likwidacja podłu Ŝnych sp ękań nawierzchni bitumicznych 
  

  
Wypełnienie masą zalewową podłuŜnej szczeliny wzdłuŜ wbudowanego 
krawęŜnika                       

m 373,81 

11. Nawierzchnie z kostki brukowej betonowej 
  

  
Wykonanie nawierzchni zjazdów z kostki brukowej betonowej czerwonej 
o grubości 8 cm na na podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 3 cm, 
spoiny wypełnione piaskiem  

m2 97,00 

  ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 
  

12. Umocnienie powierzchniowe skarp 
  

  Ręczne plantowanie skarp w gruncie kat. I-II  m2 1609,75 
  Humusowanie z obsianiem warstwą humusu gr. 5 cm z wykorzystaniem m2 1609,75 



zdjętej ziemi urodzajnej  
  OZNAKOWANIE DRÓG 

  
13. Urządzenia zabezpieczaj ące ruch pieszych 

  
  Ustawienie balustrady  m 4,50 
  ELEMENTY ULIC 

  
14. KrawęŜniki betonowe 

  

  
Ustawienie krawęŜników betonowych o wymiarach 15x30 cm wyniesio-
nych +12 cm na podsypce cem.-piaskowej 1:4 gr. 5 cm wraz z wykona-
niem ławy z oporem z betonu C12/15 (B15)  

m 349,00 

  
Ustawienie krawęŜników betonowych o wymiarach 15x30 cm zaniŜo-
nych +3 cm na podsypce cem.-piaskowej 1:4 gr. 5 cm wraz z wykona-
niem ławy z oporem z betonu C12/15 (B15)  

m 34,00 

  

Ustawienie krawęŜników betonowych o wymiarach 15x30 cm zaniŜo-
nych +0 cm na zjazdach (w ciągu chodnika) na podsypce cem.-
piaskowej 1:4 gr. 5 cm wraz z wykonaniem ławy z oporem z betonu 
C12/15 (B15)  

m 58,00 

15. Chodnik z brukowej kostki betonowej 
  

  
Wykonanie chodników z kostki brukowej betonowej szarej o grubości 8 
cm na podsypce cem.-piaskowej 1:4 grubości 3 cm, spoiny wypełnione 
piaskiem       

m2 714,00 

16. Betonowe obrze Ŝa chodnikowe 
  

  

Ustawienie obrzeŜy betonowych o wymiarach 30x8 cm na podsypce 
cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm, spoiny wypełnione zaprawą cemen-
tową wraz z wykonaniem ławy betonowej z oporem z betonu C12/15 
(B15)  

m 387,00 

  INNE ROBOTY 
  

17. Zabezpieczenie istniej ącej infrastruktury 
  

  ZałoŜenie rury ochronnej dwudzielnej RHDPE fi 110 na kablu telekomu-
nikacyjnym  

m 3,00 

 
 
 
5. POWIERZCHNIA DZIAŁEK DO ZAJĘCIA 

 

Nr obr ębu Nr działki  Powierzchnia 
zajęcia [ m2 ]  Rodzaj zaj ęcia  

15 16/1 2487 budowa chodnika, budowa zjazdów,  
przebudowa rowu 

ŁĄCZNIE 2487 

 
 

6. UZGODNIENIA  

Projekt budowy chodnika w ciągu drogi powiatowej nr 1261N w msc. Osiekowo uzy-

skał następujące uzgodnienia:  

 

1. Decyzja nr I.3/2014 z dnia 24 marca 2014 r. o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu pu-

blicznego wydana przez Wójta Gminy Dąbrówno pismem znak: IGP.673.I.3.2014                

z dnia 24.03.2014 r. 

2. Uzgodnienie Zarządu Dróg Powiatowych w Ostródzie znak: DT.4130.9.2014.SP z dnia 

20.02.2014 r. 

3. Uzgodnienie Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej z Dąbrówna znak: 

GKiM.4230.5.2014 z dnia 17.02.2014 r. 



4. Uzgodnienie Orange Polska S.A. nr 1853/TODDROU/P/2014 z dnia 10.02.2014 r. 

 

Uzgodnienia załączono w niniejszej dokumentacji.  
 

 

 

Opracował: 

 mgr inŜ. Daniel Niedźwiecki  







OPIS TECHNICZNY 
 

do projektu budowlanego budowy chodnika w ciągu drogi powiatowej  
nr 1261N Frygnowo – Łodwigowo – dr. nr 1264N w m. Osiekowo  

 

1. DANE OGÓLNE 

1.1. Podstawa opracowania 

Podstawę opracowania stanowi: 

-  umowa nr 43B.2611.2013.MT zawarta w dniu 14.11.2013 r. w Ostródzie pomiędzy Zarzą-

dem Dróg Powiatowych w Ostródzie przy ul. Grunwaldzkiej 62A 14-100 Ostróda, a Biurem 

InŜynierii Komunikacyjnej „PROFIL” mgr inŜ. Jacek Polinkiewicz w Nidzicy ul. Miła 10               

13-100 Nidzica na wykonanie dokumentacji projektowej na budowę chodnika w ciągu 

drogi powiatowej nr 1261N Frygnowo – Łodwigowo – dr. nr 1264N w m. Osiekowo   

1.2. Przedmiot i zakres inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest budowa prawostronnego chodnika o długości 373,81 m 

w ciągu drogi powiatowej nr 1261N w msc. Osiekowo na działce nr 16/1 w obrębie nr 15 

Osiekowo.  

Zakres robót obejmuje: 

- usunięcie warstwy ziemi urodzajnej, 

- wycinkę krzaków, 

- rozbiórkę istniejącej nawierzchni jezdni (odsadzki),  

- wykonanie wykopów, 

- wykonanie nasypów, 

- przełoŜenie i wyprofilowanie rowu odwadniającego drogę, 

- ustawienie krawęŜników 15x30 cm, 

- wypełnienie podłuŜnej szczeliny masą zalewową, 

- ustawienie obrzeŜy betonowych 8x30 cm,  

- wykonanie warstwy odsączającej, 

- wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie, 

- wykonanie nawierzchni chodnika z brukowej kostki betonowej szarej gr. 8 cm, 

- wykonanie nawierzchni zjazdów z brukowej kostki betonowej czerwonej gr. 8 cm, 

- ustawienie balustrady dla pieszych, 

- załoŜenie rury osłonowej dwudzielnej RHDPE Ø110 na kablu telekomunikacyjnym,  

1.3. Materiały wyjściowe 

− Aktualna mapa sytuacyjno – wysokościowa w skali 1:500 

− Pomiary geodezyjne uzupełniające 

− Warunki techniczne i uzgodnienia projektu  

− Opinia geotechniczna dla potrzeb projektu budowy chodnika w ciągu drogi powiatowej                   

nr 1261N Frygnowo – Łodwigowo – dr. nr 1264N w miejscowości Osiekowo  



− Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z dnia 2 marca 1999r. w spra-

wie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowa-

nie (Dz. U. Nr 43, poz. 430 z 1999 r.) 

− Katalog typowych konstrukcji nawierzchni podatnych i półsztywnych – GDDP/IBDiM War-

szawa 1997 

− Wizja lokalna w terenie, inwentaryzacja stanu istniejącego  

 

2. STAN ISTNIEJĄCY 

Teren objęty projektem połoŜony jest w powiecie ostródzkim w gminie Dąbrówno w 

msc. Osiekowo. W otoczeniu drogi występuje zabudowa mieszkalna, park z licznymi nasa-

dzeniami oraz nieuŜytki. Na końcu odcinka drogi objętego projektem po lewej stronie znajdu-

je się sklep spoŜywczo – przemysłowy.  

Obecnie po obu stronach jezdni nie ma wydzielonego chodnika, piesi poruszają się po 

jezdni lub po gruntowym poboczu. 

Po lewej stronie drogi w obrębie zabudowy mieszkalnej, od środkowej części drogi do 

końca zakresu objętego projektem występuje oświetlenie uliczne. 

Po prawej stronie drogi za rowem odwadniającym drogę występuje ogrodzenie dzia-

łek nr 15-23/27, 15-23/6, 15-23/7 i 15-23/8. Ogrodzenie działki nr 15-23/7 wykonane jest z 

siatki stalowej wys. 1,60m na słupkach betonowych wys. 1,80m, a na końcowym odcinku z 

siatki stalowej w kątownikach stalowych o wymiarach 2,5x1,0 m na cokole betonowym 

25x50 cm. Stan techniczny ogrodzenia jest zły, siatka jest skorodowana i popękana, w nie-

których miejscach siatka jest zrośnięta z drzewem, słupki betonowe są pochylone, beton jest 

pokruszony, w niektórych miejscach ze słupków wystają pręty zbrojeniowe. Ogrodzenie dzia-

łek nr 15-23/6, 15-23/7 i 15-23/8 wykonane jest z siatki stalowej w kątownikach stalowych o 

wymiarach 2,5x1,0 m na cokole betonowym 25x50 cm. Istniejące ogrodzenie koliduje z 

przebudowywanym rowem i wymaga rozbiórki przed rozpoczęciem robót drogowych. Z uwa-

gi na umieszczenie ogrodzeń w pasie drogowym drogi nr 1261N koszty rozbiórki będą pono-

sić ich właściciele. 

2.1. Charakterystyka warunków geologiczno – inŜynierskich  

2.1.1. Budowa geologiczna oraz warunki wodne 

W celu rozpoznania warunków gruntowo – wodnych wykonano 2 otwory wiertnicze 

do maksymalnej głębokości 3,0 m p.p.t. Łącznie odwiercono 6,0 mb gruntu.  

Wykonanymi wierceniami stwierdzono występowanie gruntów holoceńskich i plejsto-

ceńskich. Holocen reprezentuje gleba (humus). Plejstocen reprezentowany jest na badanym 

terenie poprzez utwory wodnolodowcowe, tj. piaski drobnoziarniste, piaski średnioziarniste, 

piaski gruboziarniste oraz utwory lodowcowe tj. gliny piaszczyste, piaski gliniaste.  

Wykonanymi otworami wiertniczymi stwierdzono występowanie wody gruntowej              

o zwierciadle swobodnym stabilizującej się na głębokości od 2,0 m p.p.t. do 2,1 m p.p.t. 

 

 



2.1.2. Charakterystyka geotechniczna podłoŜa gruntowego  

Nawiercone grunty zaliczono do trzech warstw geologicznych. Podział na warstwy 

geologiczne przeprowadzono zgodnie z zaleceniami normy PN-81/B-03020 przyjmując za 

kryterium genezę nawierconym gruntów.  

Do warstwy: 

- pierwszej zaliczono glebę (humus), 

- drugiej zaliczono plejstoceńskie, wodnolodowcowe piaski drobnoziarniste, piaski średnio-

ziarniste, piaski gruboziarniste, 

- trzeciej zaliczono plejstoceńskie, lodowcowe gliny piaszczyste, piaski gliniaste. 

 W obrębie wydzielonych warstw geologicznych dokonano podziału na warstwy geo-

techniczne przyjmując za kryterium rodzaj gruntu oraz zróŜnicowanie przyjętych charaktery-

stycznych (uogólnionych) wartości stopnia zagęszczenia i stopnia plastyczności, zgodnie z 

zaleceniami normy PN-81/B-03020: 

 Grupa I: 

- warstwa geotechniczna IA – gleba (humus) – jako grunty słabonośne nie nadają się do 

bezpośredniego posadowienia projektowanego obiektu, 

 Grupa II: 

- warstwa geotechniczna IIA – plejstoceńskie, wodnolodowcowe piaski drobnoziarniste prze-

warstwione piaskami gliniastymi o charakterystycznej wartości stopnia zagęszczenia ID=0,40, 

- warstwa geotechniczna IIB – plejstoceńskie, wodnolodowcowe piaski średnioziarniste, pia-

ski średnioziarniste przewarstwione piaskami gliniastymi, piaski gruboziarniste o charaktery-

stycznej wartości stopnia zagęszczenia ID=0,40, 

Grupa III: 

- warstwa geotechniczna IIIA – plejstoceńskie, lodowcowe piaski gliniaste przewarstwione 

piaskami średnioziarnistymi o charakterystycznej wartości stopnia plastyczności IL=0,50, 

- warstwa geotechniczna IIIB – plejstoceńskie, lodowcowe gliny piaszczyste o charaktery-

stycznej wartości stopnia plastyczności IL=0,40, 

2.1.3. Stopień złoŜoności warunków geologiczno – inŜynierskich  

Biorąc pod uwagę rangę projektowanego obiektu oraz budowę geologiczną proponuje 

się je zaliczyć do I kategorii geotechnicznej posadowienia, zgodnie z wymogami rozporzą-

dzenia Ministra, Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej w sprawie ustalania geo-

technicznych warunków posadowienia obiektów budowlanych z dnia 25 kwietnia 2012 r. 

Warunki geologiczno – inŜynierskie określa się jako proste. 

2.1.4. Wnioski i zalecenia: 

1. Warunki gruntowo – wodne na badanym terenie są proste.  

2. Grunty posiadające niekorzystne parametry geotechniczne to utwory zaliczone do warstw 

IA (gleba – humus), które nie mogą stanowić bezpośredniego podłoŜa i naleŜy je wybrać.  

3. Grunty posiadające słabsze parametry geotechniczne są grunty zaliczone do warstwy 

geotechnicznej IIIA (piaski gliniaste w stanie miękkoplastycznym o stopniu plastyczności 

IL=0,50). 

4. Pozostałe grunty posiadają korzystne parametry geotechniczne. 



5. Wszystkie prace ziemne naleŜy prowadzić pod stałym nadzorem geologicznym. 

6. Dla rejonu badań strefa przemarzania gruntu wynosi hz=1,00 m p.p.t. zgodnie z PN-

81/B-03020. 

2.2. Geometria pozioma 

Obecnie przy jezdni nie ma wydzielony chodników. Piesi muszą poruszać się po jezdni 

lub po gruntowym poboczu wzdłuŜ jezdni. 

  

2.3. Profil podłuŜny 

Spadek podłuŜny jezdni wynosi od około 0,3% w środkowym odcinku drogi do 6% na 

początku opracowania.  

2.4. Drzewostan 

Po lewej i prawej stronie drogi rosną drzewa. Drzewa zlokalizowane po prawej stronie 

drogi, które kolidują z projektowanym chodnikiem i przełoŜeniem rowu zostaną przed rozpo-

częciem inwestycji wycięte na podstawie odrębnej dokumentacji. 

2.5. Urządzenia obce 

W terenie objętym inwestycją występują urządzenia infrastruktury technicznej nie-

związane z drogą: 

- sieci wodociągowe 

- kable telekomunikacyjne 

- napowietrzne linie energetyczne 

3. STAN PROJEKTOWANY 

Podstawowym celem projektowanej budowy chodnika jest: 

- poprawa warunków i bezpieczeństwa ruchu pieszych 

- poprawa warunków i bezpieczeństwa ruchu kierujących pojazdami 

Chodnik zaprojektowano po prawej stronie jezdni drogi powiatowej nr 1261N na 

działce nr 16/1 w obrębie nr 15 Osiekowo. Początek projektowanego chodnika jest zlokalizo-

wany przy zjeździe na działkę nr 15-23/2, koniec przy zjeździe na działkę nr 15-23/9.  

Zaprojektowano przylegający do jezdni chodnik o szerokości 2,00 m i nawierzchni              

z brukowej kostki betonowej szarej gr. 8 cm. Istniejące w ciągu chodnika zjazdy będą prze-

budowane, nawierzchnia zjazdów zostanie wykonana z brukowej kostki betonowej koloru 

czerwonego gr. 8 cm. Całkowita długość projektowanego chodnika mierzona po krawęŜniku 

wynosi 373,81 m. 

 

3.1. Parametry projektowe 

Podstawowe parametry przyjęte do projektowania chodnika:  

- szerokość      – 2,00 m 

- szerokość zjazdów     – 3,00 – 4,00 m 



- spadek poprzeczny     – 2,0% 

- spadek podłuŜny     – 0,3 – 6,0% (uzaleŜniony od niwelety jezdni) 

- głębokość przemarzania gruntów    – hz=1,00 m 

- nawierzchnia  chodnika    – brukowa kostka betonowa szara gr. 8 cm 

- nawierzchnia  zjazdów    – brukowa kostka betonowa czerwona gr. 8 cm 

3.2. Geometria pozioma 

Projektowany chodnik będzie dostosowany do istniejącej geometrii jezdni, będzie 

składał się z odcinków prostych i łuków. Szerokość chodnika wyniesie 2,00 m, spadek po-

przeczny 2% na zewnątrz (do rowu). W ciągu chodnika przewidziano przebudowę istnieją-

cych zjazdów. Projektowany krawęŜnik 15x30 cm zostanie wyniesiony na wysokość +12 cm 

w stosunku do krawędzi jezdni, a na zjazdach krawęŜnik będzie zaniŜony do +3 cm. Od stro-

ny terenu chodnik zostanie ograniczony obrzeŜem betonowym 8x30 cm wyniesionym na wy-

sokość + 3 cm. 

3.3. Profil podłuŜny 

W profilu podłuŜnym projektowany chodnik będzie dostosowany do niwelety jezdni. 

Minimalne pochylenie podłuŜne chodnika wyniesie 0,3%, maksymalne 6%. 

3.4. Przekrój normalny 

Na podstawie wykonanych wierceń geotechnicznych zaprojektowano konstrukcję na-

wierzchni chodnika i zjazdów:  

3.4.1. Konstrukcja nawierzchni chodnika 

- kostka brukowa betonowa szara gr. 8 cm  

- podsypka cementowo-piaskowa 1:4 gr. 3 cm 

- podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie gr. 15 cm 

- warstwa piaskowa gr. 10 cm 

- nasyp z gruntu G1 grubość zmienna  

- podłoŜe gruntowe G1 

Od strony jezdni chodnik będzie zamknięty krawęŜnikiem betonowym 15x30x100 cm 

wyniesionym na wysokość 12 cm i ustawionym na podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr.          

5 cm i ławie betonowej z oporem z betonu C12/15 (B15).  

Od strony terenu chodnik będzie ograniczony obrzeŜem betonowym 8x30 cm usta-

wionym na podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm i ławie betonowej z oporem z beto-

nu C12/15 (B15). 

Grubość nasypu z gruntu G1 jest zmienna, bo uzaleŜniona od grubości zdjętej war-

stwy piasku próchnicznego (warstwy nienośnej). 

 

3.4.2. Konstrukcja nawierzchni zjazdów 

- kostka brukowa betonowa czerwona gr. 8 cm  

- podsypka cementowo-piaskowa 1:4 gr. 3 cm 

- podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie gr. 25 cm 



- warstwa piaskowa gr. 10 cm 

- nasyp z gruntu G1 grubość zmienna  

- podłoŜe gruntowe G1 

 

Od strony jezdni krawęŜnik na zjeździe będzie zaniŜony do +3 cm i ustawiony na 

podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm i ławie betonowej z oporem z betonu C12/15 

(B15). W pozostałych miejscach zjazdu krawęŜnik będzie zaniŜony do 0 cm i ustawiony na 

podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm i ławie betonowej z oporem z betonu C12/15 

(B15).  

Grubość nasypu z gruntu G1 jest zmienna, bo uzaleŜniona od grubości zdjętej war-

stwy piasku próchnicznego (warstwy nienośnej). 

Sprawdzenie warunku mrozoodporności  

hz=1,0m 

grubość konstrukcji hk = 8+3+25+10 = 46cm 

hk ≥ 0,40hz,  

46 cm > 40 cm, warunek spełniony  

3.5. Skarpy 

Zaprojektowano skarpy o pochyleniu maksymalnym 1:1,5. Skarpy będą umocnione 

poprzez humusowanie w-wą humusu grub. 5 cm oraz obsianie mieszanką traw. 

3.6. Odwodnienie  

Wody opadowe z powierzchni chodnika będą odprowadzane powierzchniowo do 

przebudowywanego rowu, zastosowano 2% spadek poprzeczny chodnika na zewnątrz.  

3.7.  Drzewostan  

Projektowany rów koliduje z istniejącym drzewostanem. Przebudowa rowu będzie moŜ-

liwa po wycięciu 23 drzew na odcinku od km 10+458,67 do km 10+700,50. Zgoda na wycinkę 

drzew będzie uzyskiwana na podstawie odrębnej dokumentacji. 

3.8.  Zagospodarowanie terenu zielenią 

Nie przewiduje się nowych nasadzeń. Skarpy rowu po wyprofilowaniu będą umocnio-

ne warstwą humusu gr. 5 cm z obsianiem mieszanką traw.   

3.9.  Organizacja ruchu  

Istniejąca organizacja ruchu nie ulega zmianie. Nie przewiduje się ustawienia nowych 

znaków pionowych oraz montaŜu nowych znaków poziomych.  

3.10.  Infrastruktura techniczna  

Budowa chodnika nie wymaga przebudowy istniejących sieci. Przewiduje się jedynie 

zabezpieczenie istniejącego kabla telekomunikacyjnego dwudzielną rurą ochronną RHDPE          

Ø 110 o długości 3,0 m w obrębie zjazdu w km 10+669,14. 



3.11.  Inne roboty  

Przed rozpoczęciem budowy chodnika właściciele istniejących ogrodzeń zlokalizowa-

nych w pasie drogowym drogi powiatowej nr 1261N zmuszeni będą do ich usunięcia uwagi 

na kolizję z projektowanym rowem odwadniającym.  

 
4. UZGODNIENIA 

Projekt budowy chodnika w ciągu drogi powiatowej nr 1261N w msc. Osiekowo uzy-

skał następujące uzgodnienia:  

1. Decyzja nr I.3/2014 z dnia 24 marca 2014 r. o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu pu-

blicznego wydana przez Wójta Gminy Dąbrówno pismem znak: IGP.673.I.3.2014                

z dnia 24.03.2014 r. 

2. Uzgodnienie Zarządu Dróg Powiatowych w Ostródzie znak: DT.4130.9.2014.SP z dnia 

20.02.2014 r. 

3. Uzgodnienie Zakładu Gospodarki Komunalnej i Mieszkaniowej z Dąbrówna znak: 

GKiM.4230.5.2014 z dnia 17.02.2014 r. 

4. Uzgodnienie Orange Polska S.A. nr 1853/TODDROU/P/2014 z dnia 10.02.2014 r. 

 

Uzgodnienia załączono w niniejszej dokumentacji. 

             

 

    Opracował: 

     mgr inŜ. Daniel Niedźwiecki  
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INFORMACJA DOTYCZĄCA 
BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA  

 
 
Nazwa inwestycji: Budowa chodnika w ciągu drogi powiatowej nr 1261N Frygnowo – Łodwigowo – 

dr. nr 1264N w m. Osiekowo  
 
 
Adres obiektu   działka nr 16/1 w obrębie nr 15 Osiekowo 
budowlanego:  Osiekowo, gmina Dąbrówno, powiat ostródzki, 
   województwo warmińsko-mazurskie 
 
 
Inwestor:  Powiat Ostródzki  

Zarząd Dróg Powiatowych w Ostródzie 
   ul. Grunwaldzka 62A, 14 – 100 Ostróda  
  
 
BranŜa:   drogowa 
 
 
Obiekt:   chodnik, zjazdy  
 
 

Opracował:  mgr inŜ. Daniel Niedźwiecki 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Olsztyn, kwiecień 2014 r.  
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1133  ––  110000  NNiiddzziiccaa,,  uull..  MMiiłłaa  1100  

kkoomm..  551166  ––  110066  ––  446655,,  ee--mmaaiill::  jjppoolliinn@@wwpp..ppll    
  



INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA  

I OCHRONY ZDROWIA 

 

1. PODSTAWA PRAWNA OPRACOWANIA 

Podstawą prawną opracowania jest: 

� Ustawa z dnia 7 lipca 1994 Prawo budowlane (Dz. U. z dnia 25 sierpnia 1994r) 

z późniejszymi zmianami - Ustawa z dnia 15 grudnia 2000r. o samorządach zawodowych 

architektów, inŜynierów budownictwa oraz urbanistów (Dz.U.2001 Nr 5 poz.42), Ustawa z 

dnia 27 lipca 2001 r. o zmianie ustawy Prawo budowlane (Dz.U. 2001r. Nr 129, poz. 

1439), Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o zmianie ustawy Prawo budowlane (Dz.U. 200. 

Nr 80, poz. 718). 

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie szczegóło-

wego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego za-

kresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi.(Dz. U. Nr 151, poz. 1256).  

� Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa 

i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401).  

Zgodnie z ustawą Prawo budowlane do obowiązków projektanta naleŜy (Art.20.ust.1 

pkt. l b) sporządzenie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia ze względu na 

specyfikę projektowanego obiektu budowlanego, uwzględnianej w planie bezpieczeństwa i 

ochrony zdrowia. 

Kierownik budowy jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić sporządzenie ww. planu 

przed rozpoczęciem budowy (Art. 21 a. ust. l). 

W planie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Art. 21 a. ust.2 ) naleŜy uwzględnić spe-

cyfikę następujących rodzajów robót: 

1) których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenie stwarza szczególnie wysokie 

ryzyko powstania zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, a w szczególności przysy-

pania ziemią lub upadku z wysokości, 

2) przy prowadzeniu których występują działania substancji chemicznych lub czynników 

biologicznych zagraŜających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi, 

3) stwarzających zagroŜenie promieniowaniem jonizującym, 

4) prowadzonych w pobliŜu linii wysokiego napięcia lub czynnych linii komunikacyjnych, 

5) stwarzających ryzyko utonięcia pracowników, 

6) prowadzonych w studniach, pod ziemią i w tunelach, 

7) wykonywanych przez kierujących pojazdami zasilanymi z linii napowietrznych, 

8) wykonywane w kesonach, z atmosferą wytwarzaną ze spręŜonego powietrza, 

9) wymagających uŜycia materiałów wybuchowych, 

10) prowadzonych przy montaŜu i demontaŜu cięŜkich elementów prefabrykowanych. 



 

2. DANE OGÓLNE 

2.1. Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem inwestycji jest budowa prawostronnego chodnika o długości 373,81 m 

w ciągu drogi powiatowej nr 1261N w msc. Osiekowo na działce nr 16/1 w obrębie nr 15 

Osiekowo.  

2.2. Zakres projektowanych robót wraz z określeniem elementów podlegają-
cych przebudowie, bądź rozbiórce. 

W ramach przedsięwzięcia przewiduje się: 

- usunięcie warstwy ziemi urodzajnej, 

- wycinkę krzaków, 

- rozbiórkę istniejącej nawierzchni jezdni (odsadzki),  

- wykonanie wykopów, 

- wykonanie nasypów, 

- przełoŜenie i wyprofilowanie rowu odwadniającego drogę, 

- ustawienie krawęŜników 15x30 cm, 

- wypełnienie podłuŜnej szczeliny masą zalewową, 

- ustawienie obrzeŜy betonowych 8x30 cm,  

- wykonanie warstwy odsączającej, 

- wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie, 

- wykonanie nawierzchni chodnika z brukowej kostki betonowej szarej gr. 8 cm, 

- wykonanie nawierzchni zjazdów z brukowej kostki betonowej czerwonej gr. 8 cm, 

- ustawienie balustrady dla pieszych, 

- załoŜenie rury osłonowej dwudzielnej RHDPE Ø110 na kablu telekomunikacyjnym,  

Zakres i kolejność robót:  

Lp. Wyszczególnienie elementów rozliczeniowych Jednostka 
nazwa  ilość 

1. 2. 3. 4. 
  ROBOTY PRZYGOTOWAWCZE 

  
1. Odtworzenie trasy i punktów wysoko ściowych 

  
  

Odtworzenie trasy i punktów wysokościowych przy liniowych robotach 
ziemnych (drogi) w terenie równinnym km 0,374 

2. Usuni ęcie krzaków 
  

  
Wycinka krzaków wraz z wywiezieniem i spaleniem pozostałości po 
karczowaniu  ha  0,0441 

3. Usuni ęcie warstwy ziemi urodzajnej (humusu) 
  

  
Usunięcie warstwy urodzajnej (humusu) na pełną głębokość zalegania z 
wywiezieniem na miejsce składowania 

m2 2524,54 

  Usunięcie warstwy piasku z humusem na pełną głębokość zalegania 
(średnio 0,60 m) z wywiezieniem na miejsce składowania 

m2 2524,54 

4. 
Rozbiórki elementów dróg wraz z wywiezieniem materi ałów z roz-
biórki   

  
- rozbiórka istniejącej nawierzchni bitumicznej (odsadzki) wzdłuŜ wbu-
dowywanego krawęŜnika  m 149,52 

  - rozbiórka istniejącej podbudowy wzdłuŜ wbudowywanego krawęŜnika  m 224,29 

  
- wywiezienie głazów usytuowanych wzdłuŜ ogrodzenia działki nr 15-
23/27  m2 195,00 



 

  ROBOTY ZIEMNE 
  

5. Wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych 
  

 
Wykonanie wykopów mechanicznie w gruncie kat. II-IV z transportem 
urobku na miejsce składowania 

m3 340,55 

6. Wykonanie nasypów 
  

  
Wykonanie nasypów mechanicznie z gruntu kat. I-II wraz z formowa-
niem i zagęszczeniem nasypu i zwilŜeniem w miarę potrzeby warstw 
zagęszczanych wodą  

m3 1522,21 

  PODBUDOWY 
  

7. Koryto wraz z profilowaniem i zag ęszczaniem podło Ŝa 
  

  
Koryto wykonywane na całej szerokości chodnika w gruncie kat. I-II 
wraz z profilowaniem i zagęszczaniem podłoŜa - śr. głębokość 40 cm 

m2 833,60 

  Koryto wykonywane na całej szerokości zjazdów w gruncie kat. I-II wraz 
z profilowaniem i zagęszczaniem podłoŜa - śr. głębokość 50 cm  

m2 97,00 

8. Warstwy ods ączające  
  

  Wykonanie i zagęszczenie warstwy pospółki w korycie na całej szeroko-
ści chodnika - grubość 10 cm  

m2 747,62 

  
Wykonanie i zagęszczenie warstwy pospółki w korycie na całej szeroko-
ści zjazdów - grubość 10 cm  

m2 97,00 

9. Podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mecha nicznie 
  

  
Wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego na chodniku, warstwa 
górna, grubość warstwy po zagęszczeniu 15 cm                 

m2 747,62 

  
Wykonanie podbudowy z kruszywa łamanego na zjazdach w ciągu 
chodnika, warstwa górna, grubość warstwy po zagęszczeniu 25cm                    m2 97,00 

  NAWIERZCHNIE 
  

10. Likwidacja podłu Ŝnych sp ękań nawierzchni bitumicznych 
  

  
Wypełnienie masą zalewową podłuŜnej szczeliny wzdłuŜ wbudowanego 
krawęŜnika                       

m 373,81 

11. Nawierzchnie z kostki brukowej betonowej 
  

  
Wykonanie nawierzchni zjazdów z kostki brukowej betonowej czerwonej 
o grubości 8 cm na na podsypce cementowo-piaskowej 1:4 gr. 3 cm, 
spoiny wypełnione piaskiem  

m2 97,00 

  ROBOTY WYKOŃCZENIOWE 
  

12. Umocnienie powierzchniowe skarp 
  

  Ręczne plantowanie skarp w gruncie kat. I-II  m2 1609,75 

  Humusowanie z obsianiem warstwą humusu gr. 5 cm z wykorzystaniem 
zdjętej ziemi urodzajnej  

m2 1609,75 

  OZNAKOWANIE DRÓG 
  

13. Urządzenia zabezpieczaj ące ruch pieszych 
  

  Ustawienie balustrady dla pieszych m 4,50 
  ELEMENTY ULIC 

  
14. KrawęŜniki betonowe 

  

  
Ustawienie krawęŜników betonowych o wymiarach 15x30 cm wyniesio-
nych +12 cm na podsypce cem.-piaskowej 1:4 gr. 5 cm wraz z wykona-
niem ławy z oporem z betonu C12/15 (B15)  

m 349,00 

  
Ustawienie krawęŜników betonowych o wymiarach 15x30 cm zaniŜo-
nych +3 cm na podsypce cem.-piaskowej 1:4 gr. 5 cm wraz z wykona-
niem ławy z oporem z betonu C12/15 (B15)  

m 34,00 

  

Ustawienie krawęŜników betonowych o wymiarach 15x30 cm zaniŜo-
nych +0 cm na zjazdach (w ciągu chodnika) na podsypce cem.-
piaskowej 1:4 gr. 5 cm wraz z wykonaniem ławy z oporem z betonu 
C12/15 (B15)  

m 58,00 

15. Chodnik z brukowej kostki betonowej 
  

  
Wykonanie chodników z kostki brukowej betonowej szarej o grubości 8 
cm na podsypce cem.-piaskowej 1:4 grubości 3 cm, spoiny wypełnione 
piaskiem       

m2 714,00 

16. Betonowe obrze Ŝa chodnikowe 
  

  

Ustawienie obrzeŜy betonowych o wymiarach 30x8 cm na podsypce 
cementowo-piaskowej 1:4 gr. 5 cm, spoiny wypełnione zaprawą cemen-
tową wraz z wykonaniem ławy betonowej z oporem z betonu C12/15 
(B15)  

m 387,00 



 

  INNE ROBOTY 
  

17. Zabezpieczenie istniej ącej infrastruktury 
  

  ZałoŜenie rury ochronnej dwudzielnej RHDPE fi 110 na kablu telekomu-
nikacyjnym  

m 3,00 

2.2.1. Istniejące obiekty budowlane. 

Roboty będą prowadzone na drodze połoŜonej w terenie zabudowy z występującą in-

frastrukturą techniczną:  

− sieć wodociągowa 

− kablowe linie telekomunikacyjne 

− napowietrzne linie energetyczne 

2.2.2. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagroŜenie           
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. 

ZagroŜenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi będzie stwarzał ruch drogowy w trakcie 

budowy, wykopy i nasypy drogowe oraz linia energetyczna napowietrzna.  

3. HARMONOGRAM PROWADZENIA PRAC 

Tabela 1. Orientacyjny harmonogram prac.  

l.p. 
Wyszczególnienie 

Przedziały czasowe 

I II III IV 

1 Roboty wstępne:     

1a Przekazanie terenu wykonawcy     

1b Wytyczenie obszaru objętego budową     

1c Zagospodarowanie placu budowy     

1d Wycinka krzaków     

2 Roboty budowlane:     

2a 

Roboty drogowe 

Wykonanie chodnika, wykonanie zjazdów,  

przebudowa rowu 

    

2b 

Zabezpieczenie istniejącego uzbrojenia 

terenu 

ZałoŜenie rury osłonowej na kablu teleko-

munikacyjnym 

    

3 Prace porządkowe i odbiór końcowy     

 

Z uwagi na to, Ŝe nie jest znany Wykonawca robót, opracowanie szczegółowego harmo-

nogramu prac moŜliwe będzie po rozstrzygnięciu przetargu na realizację inwestycji. Harmo-

nogram powinien uwzględniać oczekiwania Inwestora, uŜytkowników uzbrojenia podziemne-



 

go, moŜliwości Wykonawcy oraz szereg innych uwarunkowań wynikających z przyczyn nieza-

leŜnych i trudnych obecnie do przewidzenia. 

4. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA TERENU STWARZAJĄCE ZAGROśENIE              
BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

4.1. Roboty, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza 
szczególnie wysokie ryzyko powstania zagroŜenia bezpieczeństwa i zdro-
wia ludzi, a w szczególności przysypania ziemią lub upadku z wysokości: 

− wykonywanie wykopów przy przebudowie rowu 

− wykonywanie nasypów pod budowę chodnika i przebudowę rowu 

− prace w wykopach 

− prace na nasypach 

− roboty pod napowietrzną linią energetyczną 

− roboty wykonywane przy uŜyciu dźwigów 

− roboty wyładunkowe, składowanie materiałów 

− prace przy uŜyciu elektronarzędzi 

− prace na wysokości 

− prace sprzętu zmechanizowanego i transportowego 

− wykonywanie robót w pasie drogowym, gdzie odbywa się ruch pojazdów 

4.2. Roboty budowlane, przy prowadzeniu których występują działania sub-
stancji chemicznych lub czynników biologicznych zagraŜających bezpie-
czeństwu i zdrowiu ludzi: 

− frezowanie nawierzchni bitumicznej (frezowanie odsadzek) 

− prowadzenie robót w temperaturze poniŜej –100C 

4.3. Roboty prowadzone w pobliŜu linii wysokiego napięcia lub czynnych linii  
komunikacyjnych:  

− zabezpieczenie sieci telekomunikacyjnej, 

− wykonanie wykopów, wykonywanie nasypów 

− budowa chodnika, budowa zjazdów  

4.4. Roboty stwarzające ryzyko utonięcia pracowników 

− Nie ma  

4.5. Roboty budowlane prowadzone w studniach i pod ziemią: 

− Nie ma  

4.6. Roboty prowadzone przy montaŜu i demontaŜu cięŜkich elementów prefa-
brykowanych: 

− demontaŜ i załadunek materiałów rozbiórkowych 



 

W planie BiOZ naleŜy przewidzieć zaplanowanie i podjęcie działań ograniczających             

potencjalne ryzyko związane z prowadzeniem budowy. 

5. PRZEWIDYWANE ZAGROśENIA MOGĄCE WYSTĄPIĆ W TRAKCIE REALIZACJI 
ROBÓT I DZIAŁANIA ZAPOBIEGAWCZE 

Zakres prac przewidzianych do wykonania w ramach opisanego wyŜej zadania, jak 

równieŜ miejsce ich prowadzenia nie stwarza ryzyka szczególnie wysokiego zagroŜenia bez-

pieczeństwa i zdrowia ludzi. Nie mniej z uwagi na moŜliwość wystąpienia potencjalnego za-

groŜenia przewidzieć naleŜy zaplanowanie i podjęcie działań ograniczających ryzyko związane 

z prowadzeniem budowy.  

W szczególności naleŜy mieć na uwadze: 

1) odpowiednie przygotowanie do prowadzenia budowy 
2) zachowanie ostroŜności przy prowadzeniu wycinki krzaków 
3) organizację terenu budowy w sposób zapewniającą bezpieczeństwo 
4) właściwe uŜytkowanie sprzętu mechanicznego 
5) zachowanie szczególnej ostroŜności przy wykonywaniu prac w terenach 

uzbrojonych 
6) zapewnienie bezpieczeństwa pracy w wykopach oraz przy montaŜu elemen-

tów cięŜkich 
7) zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac, przy których występu-

je działanie substancji niebezpiecznych 
8) zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac, przy których występu-

je działanie substancji toksycznych, trujących, wysokiej temperatury 

Zasady postępowania w trakcie przygotowania i prowadzenia robót zawarte są 

w instrukcjach BHP oraz przepisach prawnych min. Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z 

dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót 

budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401) oraz Rozporządzeniu Ministra Budownictwa 

i Przemysłu Materiałów Budowlanych z dniac28 marca 1972r w sprawie bezpieczeństwa i 

higieny pracy przy wykonywaniu robót budowlano-montaŜowych i rozbiórkowych (Dz. U. Nr 

13, poz.93). 
 

Ad.1)  
Odpowiednie przygotowanie do prowadzenia budowy 

Zapewnienie bezpieczeństwa i ochrony zdrowia podczas trwania budowy zaleŜy 

w duŜym stopniu od odpowiedniego przygotowania do prowadzenia inwestycji. Osoba odpo-

wiedzialna za prowadzenie budowy - kierownik budowy zgodnie z obowiązującym prawem 

budowlanym (Dz. U. z 2001r Nr 129, poz 1439) jest zobowiązany sporządzić lub zapewnić 

sporządzenie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia uwzględniając specyfikę obiektu bu-

dowlanego i warunki prowadzenia robót budowlanych, przed rozpoczęciem budowy (Art. 21 

a. ust. l). Jednocześnie zobowiązany jest (Art. 22. ust.3c) do wprowadzania niezbędnych 

zmian w informacji do planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (opracowanej przez projek-

tanta) oraz w planie, wynikających z postępu prac budowlanych. 

Właściwe przygotowanie do inwestycji obejmować powinno min.: 



 

- określenie zakresu i rodzaju prac oraz przygotowanie szczegółowego harmonogramu                 

realizacyjnego 

- przygotowanie kadry – sprawdzenie kwalifikacji, stanu zdrowia, przeprowadzenie szkoleń 

- zaplanowanie i zagospodarowanie placu budowy 

- zorganizowanie, sprawdzenie i przygotowanie do pracy sprzętu zmechanizowanego,         

pomocniczego i wszelkich niezbędnych urządzeń 

- przygotowanie materiałów podstawowych i pomocniczych 

- zapewnienie ochrony osobistej dla pracowników (odpowiednia odzieŜ ochronna) 

i pierwszej pomocy. 

Przed dopuszczeniem na stanowisko pracy kaŜdy pracownik powinien być przeszkolo-

ny przez kierownika budowy lub robót w zakresie przestrzegania przepisów bhp, a powyŜszy 

fakt powinien być odnotowany w ksiąŜeczce bhp. Szczegółowe wytyczne zawarte są                    

w przepisach prawnych i instrukcjach BHP. 

 

Ad. 2) 
Zachowanie ostroŜności przy prowadzeniu wycinki krzaków 

NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na wycinanie krzaków rosnących w pobliŜu jezdni. 

Prace te naleŜy wykonywać pod nadzorem i przez co najmniej dwóch pracowników posiada-

jących doświadczenie w wykonywaniu tych prac (odpowiednio przeszkolonych). W razie ko-

nieczności zaleca się zamknięcie ruchu pojazdów oraz pieszych na wymagany okres czasu. 

 

Ad.3) 
Organizacja terenu budowy w sposób zapewniająca bezpieczeństwo  

Bezpieczeństwo w trakcie wykonywania prac budowlanych w terenie gdzie utrzymany 

ma być ruch kołowy i pieszy zapewnić ma odpowiednio opracowany plan organizacji ruchu.  

NaleŜy zwrócić szczególną uwagę na oznakowanie i odgrodzenie terenu budowy 

w sposób uniemoŜliwiający wejście na ten teren osób niezatrudnionych. Jednocześnie naleŜy 

w taki sposób zaplanować prace, aby moŜliwe było zapewnienie bezpiecznego dojścia do 

budynków i posesji. Dotyczy to w szczególności głębokich wykopów.  

Roboty na jezdni lub poboczu naleŜy prowadzić po ustawieniu oznakowania według 

opracowanego projektu organizacji ruchu na czas robót. Pracownicy muszą pracować                  

w ubraniach ochronnych o jaskrawych kolorach, zaopatrzonych w elementy odblaskowe, aby 

byli dobrze widoczni dla kierujących samochodami. 

Bezpieczna i sprawna organizacja ruchu jest istotnym elementem procesu budowla-

nego i etap ten naleŜy przygotować ze szczególną starannością, a w trakcie realizacji dbać           

o przestrzeganie przyjętych warunków. 

 
Ad.4) 
Właściwe uŜytkowanie sprzętu mechanicznego 

UŜytkowanie sprzętu mechanicznego stanowić moŜe istotne źródło zagroŜenia bezpie-

czeństwa w czasie pracy, zarówno dla osób obsługujących sprzęt jak i przebywających                 

w jego sąsiedztwie. W związku z tym naleŜy przewidzieć odpowiednie działania ograniczające 

ryzyko powstania zagroŜenia. Działania te opierać się powinny o istniejące przepisy prawne. 

Zgodnie obowiązującymi wymogami, sprzęt uŜywany do wszystkich rodzajów prac powinien 

w szczególności być: 



 

- sprawny i spełniać stawiane mu wymogi techniczne 

- obsługiwany przez wykwalifikowanych pracowników 

- uŜywany wyłącznie w celach, do których jest przeznaczony zgodnie zasadami określony-

mi w instrukcji obsługi 

- pozostawiony w wyznaczonym miejscu i zabezpieczony przed uruchomieniem przez oso-

by postronne. 

Ponadto, niedopuszczalne jest: 

- dokonywanie zmian konstrukcyjnych w maszynach roboczych 

- wykonywanie konserwacji i napraw maszyn roboczych będących w ruchu 

- czyszczenie i odtłuszczanie powierzchni maszyn substancjami, których pary mogą tworzyć 

z powietrzem mieszaniny wybuchowe. 

Podczas obsługi maszyn naleŜy zwrócić szczególną uwagę na bezpieczeństwo pracy 

w terenach uzbrojonych, w pobliŜu budynków, w sąsiedztwie napowietrznych linii energe-

tycznych, na pochyłościach lub stokach a takŜe przy współpracy z dodatkowym osprzętem. 

Stosować wówczas naleŜy środki bezpieczeństwa i zasady BHP określone w instrukcjach ob-

sługi urządzeń. 

W zakresie obsługi sprzętu mechanicznego zapewnić naleŜy przestrzeganie powyŜ-

szych zasad poprzez odpowiednie przeszkolenie pracowników oraz systematyczną kontrolę 

i konserwację sprzętu.  

 
Ad.5) 
Zachowanie szczególnej ostroŜności przy wykonywaniu prac w terenach                  
uzbrojonych 

Z uwagi na istniejące uzbrojenie podziemne przed rozpoczęciem prac naleŜy uzgodnić 

z właścicielem lub zarządcą WSZYSTKICH poszczególnych sieci odległość bezpiecznego 

uŜywania maszyn roboczych oraz zorientować się co do moŜliwości wystąpienie innego 

uzbrojenie niezidentyfikowanego na planach sytuacyjno-wysokościowych. W przypadku            

jakichkolwiek wątpliwości uŜycie sprzętu naleŜy poprzedzić ręczną odkrywką uzbrojenia            

podziemnego.  

 
Ad.6) 
Zapewnienie bezpieczeństwa pracy w wykopach oraz przy montaŜu elementów 
cięŜkich 

Przy wykonywaniu wykopów naleŜy przestrzegać bezwzględnie wymagań określonych 

w obowiązujących przepisach prawnych. 

Przy planowaniu prac związanych z wykopami naleŜy w szczególności pamiętać 

o potrzebie właściwego oznakowania i zabezpieczenia miejsca oraz zapewniania bezpieczeń-

stwa w trakcie prac, w szczególności: 

- przy wykonywaniu wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy 

robotach naleŜy wokół wykopów przewidzieć poręcze ochronne i oznakować je w widocz-

ny sposób.  

- w sytuacjach uzasadnionych względami bezpieczeństwa wykop powinien być szczelnie 

przykryty balami, 

- przy wykonywaniu robót ziemnych sprzętem zmechanizowanym naleŜy wyznaczyć strefę 

niebezpieczną,  



 

- przy wykonywaniu wykopów wąskoprzestrzennych osoby współpracujące z operatorem 

mogą znajdować się wyłącznie w zabezpieczonej części wykopu. Ponadto niedopuszczal-

ne jest jednoczesne prowadzenie w tym samym miejscu innych robót oraz przebywanie 

osób niezatrudnionych. 

Ponadto, konieczna jest stała kontrola stanu skarp i obudowy, szczególnie po inten-

sywnych opadach atmosferycznych. 

Elementy cięŜkie będą montowane (i demontowane) przy uŜyciu urządzeń dźwigo-

wych. Przy wykonywaniu prac zgodnie ze sztuką budowlaną i przestrzeganiu odnośnych 

przepisów etap ten nie powinien stwarzać wysokiego zagroŜenia.  

NaleŜy zwrócić uwagę na bezpieczne składowanie elementów uniemoŜliwiające ich 

przypadkowe bądź wymuszone stoczenie. 

 
Ad. 7) 
Zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac, przy których występuje 
działanie substancji niebezpiecznych. 

Planowana inwestycja opiera się w głównej mierze o zastosowanie materiałów bądź 

technologii stwarzających stosunkowo niewielkie zagroŜenie bezpieczeństwa i zdrowia. Nale-

Ŝy jednak zapewnić właściwe stosowanie materiałów i technologii tj. zgodnie z wiedzą tech-

niczną i instrukcją producenta. 

Z uwagi na to, Ŝe powszechnie stosowane surowce oraz technologie podlegają cią-

głemu ulepszaniu i modernizacji, przed rozpoczęciem prac naleŜy dokładnie zapoznać się 

z zasadami bezpiecznego postępowania z uŜywanymi materiałami.  

Ponadto, przestrzegać naleŜy ogólnych zasad wynikających z przepisów BHP 

w szczególności korzystania z odzieŜy ochronnej i stosowania w wymaganych pracach na-

uszników wygłuszających.  

 

Ad. 8) 
Zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac przy których występuje 
działanie substancji toksycznych, trujących, wysokiej temperatury, hałasu itp. 

NaleŜy zapewnić właściwe stosowanie materiałów i technologii tj. zgodnie z wiedzą 

techniczną i instrukcją producenta. Z uwagi na to, Ŝe powszechnie stosowane surowce oraz 

technologie podlegają ciągłemu ulepszaniu i modernizacji, przed rozpoczęciem prac naleŜy 

dokładnie zapoznać się z zasadami bezpiecznego postępowania z uŜywanymi materiałami. 

Ponadto przestrzegać naleŜy ogólnych zasad wynikających z przepisów BHP w szczególności 

korzystania z odzieŜy ochronnej i stosowania w wymaganych pracach nauszników wygłusza-

jących. 

6. SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAśU PRACOWNIKÓW WYKONUJĄCYCH 
ZADANIA SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNE 

W ramach budowy chodnika nie przewiduje się prowadzenia robót szczególnie nie-

bezpiecznych.  

7. SPOSÓB POSTĘPOWANIA Z MATERIAŁAMI NIEBEZPIECZNYMI 

W trakcie robót nie przewiduje się wystąpienia odpadów niebezpiecznych. 



 

8. DZIAŁANIA ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM                      
Z PROWADZENIEM ROBÓT W STREFACH SZCZEGÓLNEGO ZAGROśENIA 

Realizacja inwestycji nie będzie odbywać się w strefach szczególnego zagroŜenia. 

9. MIEJSCE PRZECHOWYWANIA DOKUMENTÓW I DOKUMENTACJI 

Miejsce przechowywania dokumentów i dokumentacji powinien określić kierownik bu-

dowy na etapie wprowadzania zmian w niniejszym planie. 

10. UWAGI 

1) Kierownik budowy zgodnie z obowiązującym prawem budowlanym zobowiązany jest (Art. 

22. ust.3c) do wprowadzania niezbędnych zmian w planie bezpieczeństwa i ochrony 

zdrowia, wynikających z postępu prac budowlanych.  

2) Wszelkie prace wykonywać naleŜy zgodnie z obowiązującymi przepisami prawnymi, wy-

tycznymi odnośnie wykonawstwa robót, instrukcją BHP oraz wytycznymi producentów 

urządzeń i materiałów. 

3) Dla opracowanego planu nie jest wymagana część rysunkowa zgodnie 

z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 27 sierpnia 2002 r. w sprawie szczegó-

łowego zakresu i formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego za-

kresu rodzajów robót budowlanych, stwarzających zagroŜenia bezpieczeństwa i zdrowia 

ludzi.(Dz. U. Nr 151, poz. 1256 §1.1., 3). 

 

Opracował: 

    mgr inŜ. Daniel Niedźwiecki  

 






